

石印脞说

苏晓君

在石印技术引进中国之前,雕刻木板是主要的制版方法,直到十九世纪后期,它已延续了上千年。板材由木质到石质的变化,是印刷术发展的一个飞跃。“自清末传石印法,中国出版界,遂开一新纪元”^①。石印平版印刷的出现,标志着印刷史上一个新阶段的开始,它与铅字印刷一起,形成了两股新的力量,逐渐代替了古老的雕版印刷,尽管在印刷史上它犹如昙花一现,但仍使得中国印刷业在近现代,展现出绚丽的风采。

石印术是德国人施内费尔德于1796年发明的,从这之后的一两年内开始用于印刷文件、乐谱、图画。算来,至今已有两百余年的历史。将石印与传统雕版相比较,其优点在于工艺简单,省去了雕凿之工;制版便捷,印刷速度大大提高;修改方便,降低了印刷成本;板材经济,且可反复使用。据清光绪二十九年(1903)出版的《印刷局问答》记载,当时在日本,石板三十面用金二百五十元,那么一面石板也只需八余元。到后来石印发展到具有复制功能的影印技术,更是以往任何印刷术所不能替代的,这使其成为中国十九世纪末到二十世纪初思想、文化及艺术作品传播的主要手段之一。

石板印刷采用的是多微孔的天然石,主要利用了油水相拒的原理,印刷时,先用水润湿石面,使无墨处吸水后有拒油性,这样上墨后,仅图文部分能附着油墨,然后覆纸刷印。用石材制版印刷大致

有三种基本方法：第一种是将脂肪性油墨直接上石，绘制图文。这虽然方便，但需要在石板上反书，才能印出正向符号，具有一定难度，所以使用率不高。第二种，先将原稿书写在特别的药纸上，再将药纸覆于石面，强力下压，使得纸上的胶性药墨附着在石面上，遂成初版。近代藏书家杨守敬在《欧游随笔》中细致地描述过这种方法：“德国印书石一物，以化学作成之。油书于纸上，拓于石面，字迹结而不散，可任意用油墨刷印，每刷一次润水一次。”他的《英轺日记》中也提到了英国的石印方法：“英都石印机器，由黄腊石为之，印字以石刷墨以机轴铺以纸，石过轴转则字现。有字处着墨之，无字处不着，石平并无凹凸。”这种方法解决了反书上石的困难，制版方便随意，被广泛采用。第三种称为照相石印法，是法国人A.勒梅尔西埃1852年发明的，即将待印图书逐页摄影，然后把底片晒印在黄色的胶纸上，之后再将胶纸上石。清光绪二十二年维新派的政治团体强学会被查禁后，转而成为翻译出版机构——官书局，时任强学会总董的张孝谦也转为官书局主持，在他主持局务后，曾经专门考察过日本的印刷业，与日本当时任印刷局长的得能通昌有过一次长谈，内容被记录在前述《印刷局问答》中。在被问及有关照相版的应用问题时，得能通昌是这么说的：“照相版即由照相而成之原版。凡纸币印花、公债、证书等，必先由照像转于石版，又由石版转于铜版，始能印刷。惟书籍杂志中之风景人物，即用此照相原版印刷，最为便利。”这里他提到了照相制版的程序，虽然工艺已比较复杂，但影印的原理是一致的。黄式权《淞南梦影录》中把整个制作过程说得比较具体：“石印书籍，用西国石板，磨平如镜。以电镜映像之法，摄字迹于石上，然后傅以胶水，刷以油墨，千百万页之书，不难竟日而就。细若牛毛，明如犀角，剖劂氏二子，可不烦磨砾以须矣。”照相制版方法，同第一第二种手工描绘制版比较，不但提高了制版速度，而且能准确反映底本原貌。对此，杨守敬在《使英日记》中发出过这样的赞叹：“英国印字之巧，能取中国字迹照印上版，而刷印能毫忽无差。”由于

石印的这种特殊功能，所以又通称为影印。这种方法的应用，使得中国很多善本、孤本图书得以面世。如光绪十八至二十年（1892—1894）同文书局为清廷影印的殿本《古今图书集成》，民国八年（1919）张元济编辑的《四部丛刊》和上海商务印书馆民国十三至十五年（1924—1926）影印的《正统道藏》等等，都充分展现出影印技术的使用价值。

石印术在被引入到中国后，除影印书外，书籍的版本形式并没有发生多大变化，依然保留了当时人们已经习惯的雕版版式，有边栏、行款、鱼尾、书口，装订仍然大多采用传统的线装，其中有些刻意模仿雕版式样的石印书，确实可以达到乱真的地步；字体则略有不同，不再是流行的长方形宋体，而多为手工书写的楷书。到了上个世纪初，大量出版的通俗类普及性读物的石印本，则行距更密，行字更多，开本也比较小，纸质一般也不很讲究，多为经济的连史纸，这些无疑满足了降低成本扩大销路的需要。这一类书籍虽然市场效益很高，但却没有了以往展卷后从版式上得到的美感。

系统地记录石印技术发展过程的专著是不多的，但可以从现有的一些零星资料中，了解到石印术引进到中国后，初期发展的主要事项。综合各方面记载，大致情况是这样的：清朝道光十二年（1832），屈亚昂从英国人马礼逊之子马儒翰那里学会了石印术，成为第一个掌握此项技术的中国工人。英国传教士麦都思（1796—1857），是近代最早来华传教者之一，对中国近代印刷业，曾起过比较大的作用。他于道光间在广州用中文石印出版了《各国消息》，其中道光十八年九月和十月两册，是现存最早的中文石印品，藏品现存伦敦（这是瞿冕良先生作出的结论，比一般的说法提早了四十余年）。而麦都思于道光二十三年在上海所设立的墨海书馆，也成为中国近代第一个具有商业经营性质的印刷所。中国最早大量采用石印术的出版机构，是英国商人美查于清光绪五年（1879）在上海创立的“点石斋石印书局”，他们首先以当时先进

的照相缩印技术，翻印木刻古籍，从现存的典籍看，有光绪五年影印的《御制耕织图》，扉页的牌记题“光绪五年春点石斋缩本”，这说明在当年的春季就已开工生产，并具有了一定的规模，还有光绪六年影印的《泛槎图》、八年照相石印的《增刻红楼梦图咏》等通俗艺术品，以及它影印的殿版《康熙字典》、《渊鉴类函》、《佩文韵府》等工具书，使得这个新工艺的采用，不但造成了广泛的社会影响，也给其带来了丰厚的经济利益，在中国出版业产生巨大震动。当时的畹香留梦室主感慨道：“英人所设点石斋独擅其利已四五年，近则宁人之拜石山房，粤人之同文书局，与之鼎足而立。甚矣！利之所在，人争趋之也。”^②光绪八年，由广东人徐鸿甫、徐润集资，在上海创办了中国人自己经营的第一家石印书局——同文书局，有五百名职工十二部石印机，采用摄影方法制版，以手摇石印机翻印善本古籍为主，在当时石印业中享有很高的声誉。之后又有拜石山房、中西五彩书局、鸿文书局、崇文书局、文明书局、上海书局、大成书局、宝文书局、大同书局、袖海山房、群玉山房、积山书屋、天津石印书屋、上海奎光阁、飞影阁、古香阁等等，在短短十来年内迅速建立起遍及全国的石印机构，连古老的“校书如扫落叶”的席氏扫叶山房也不甘居人后，在上海、汉口、松江设立分号，引进石印技术，出版了像《册府元龟》200册、《佩文韵府》200册、《太平御览》100册、《百子全书》80册等这样大部头的石印书籍。石印出版机构的纷纷建立和石印技术的普遍使用，表明石印出版在中国开始进入了发达成熟阶段。此外，点石斋于1884年5月8日在上海创刊的著名的旬刊《点石斋画报》，由吴友如主编，以社会新闻画和战事新闻为主，每期八幅，石印连史纸印刷，既开画报出版的先声，又以清新的画法及对新事物的及时报道，影响着当时的画风。至1896年停刊，共出版了四百七十三期，对近现代新闻出版业产生了深远的影响。

中国的石印技术在百余年中，如任何事物一样有一个兴起、昌盛、衰落的发展过程。由纵向看，从清道光十二年到光绪八年为发

展初期，中国人开始逐渐接触、了解到西方这一先进印刷技术，但没有形成规模，也就是说经历了半个世纪的漫长磨合，才开始被大多数人认可。造成这个过程的根本原因，是与当时动荡不安的政治局势及固有的保守思想直接相关。1882年同文书局的建立，标志着兴盛时期的开始。石板印刷机械的出现，带给石印技术新的生命，用蒸汽作为动力，曾创造过每分钟印制图书近七千张之多的记录；清光绪三十年上海文明书局最先采用了彩色石印技术，改变了传统的如《旧石印画》所采用的手工覆彩着色法；民国九年商务印书馆引进了先进的直接照相石印法，民国十年商务印书馆又最先采用美国人汉林根传入的彩色照相石印技术，这些技术上的改进，使得印刷周期缩短，质量日臻完善，步入了空前繁荣的新阶段。这一过程一直持续到上个世纪三十年代抗日战争的爆发，以涵芬楼所取得的辉煌成就而告结束。战争之后，胶印技术兴起，滚动的橡皮布，带来印刷业的又一个新时期开始，石印逐渐衰退，二十世纪六十年代基本上已被淘汰，是为后期。石印版材笨重，质地较松软，承受压力有限，且易磨损；着墨前的润水上石，使纸张因吸水而变形，往往套印不准；而且基本上以手工操作为主，劳动强度大、效率不高等因素，阻碍了它的发展，被新技术所替代也是必然的。它的兴衰，记录下了印刷史上一个独特的发展阶段，虽然存在的时间比较短暂，石印品如今也大多成为了古籍，但其在文化传播方面所起的作用，曾是那么巨大，这是不应该被忽视的。由其演变而成的珂罗版技术，将版材由玻璃取代了石材，作为一种独特工艺至今仍在使用，或者可以看作为石印技术的余绪。

石印作为一种先进的印刷术，满足了当时的社会需求。在现有的藏品中可以看到，用途广泛专门提供检索查考的工具书，占有很大分量，特别是应时品种，曾被多次反复出版。如汇集子部、史部名言隽语的《子史精华》一百六十卷本，在光绪到民国年间，就达八种不同的石印版本：有上海点石斋清光绪九年（1883）石印本，同文书

局光绪十年、十二年石印本，上海积山书局光绪十三年石印本，上海宝文书局光绪二十二年(1896)石印本，上海集成图书公司宣统元年(1909)石印本，上海锦章图书局民国11年(1922)以及上海中华图书馆民国间石印本等。如《佩文韵府》，凡60册，点石斋在光绪间的六年中，就石印过三次，分别是光绪八年、十二年、十三年；而同文书局也在光绪十二年、十三年、十八年七年里石印过三次。再如《渊鉴类函》四百五十卷本，点石斋于光绪九年、二十年及二十一年出版过三次；在光绪十三、十八年，同文书局也出版过两次。这样短期内多次大批量的出版，以往是难以想象的。

清光绪后期到民国初年，大量的通俗艺术、文学作品也多为石印本。像光绪八年点石斋石印的《增刻红楼梦图咏》，光绪十三—十四年鸿文书局石印的《芥子园画传》，光绪十三年大同书局《诵荻斋曲二种》，光绪十九年上海飞影阁的《均天乐》二卷本，光绪二十年袖海山房《百宝箱》二卷本和奎光阁《后西厢记》四卷本，光绪二十七年上海书局的《西厢记》五卷本，民国三年群玉山房《红楼传奇》八卷本，民国六年上海扫叶山房石印的《桃花扇》等等。通俗的文学作品适合了文化层次较低人群的阅读，而廉价的石印本所提供的物质条件，使人求取如志，充分满足了人们的欣赏需求。

在版本著录上，习惯将石印、石板影印分开表示。石印书与影印书由于制版上共性很多，反映在印品上，使得两者不易区别，在鉴定版本方面造成异议，同一版本书，既有石印又有影印，这是矛盾的。石印和影印都属于平版印刷，版材都是石质，印刷程序与方法也基本相同。不同点主要在底版制作上，石印是重新创造一种版式，形成一种新的风格，影印则保留了底本的本来形态，属于对原本的再翻新，也就是说两者的根本区别，在于是否具有复制功能。这一点把握住了，一般就不会走眼。如清人万斯同撰《历代史表》，上海古香阁光绪十九年出版，版式像通常的刻本，有行款、边栏、书口、鱼尾，字体为仿宋字，但平版特征比较明显，没有刷印后留下的

凹凸压痕，版面也很洁净，不是旧本的复制，由此断定为石印本，是恰当的。点石斋光绪五年出版的四十六幅《御制耕织图》，版式虽然小于康熙间的原刻本，若拿原来比较点划线条，则彼此是不爽丝毫的，而牌记所题“光绪五年点石斋缩印”，也表明了它的影印特征，是缩小后的再现。传统上有一种观点，在石印与影印两者之间，以文字是否为手书做区分标准，认为凡手写体都是石印本。对于这一点不妨这样来理解，石印本的文字符号都是手工书写绘制的，但不能说手书体都是石印本，这里面的道理是勿庸置疑的，必须明确，手书的也有很多是复制的影印本。在石印本中，也常有模仿传统的刻本版式，像前面提到的《历代史表》，以及清末民初的通俗读本，字体大多是手书的楷体，是在保留传统基础上，形成的一种新风格新版式，对于这种仿造还应该综合仔细地辨别。至于以书页是否带有油渍来鉴定，就显得过于简单了。

石印本是一种版本形式，石印术是一种特殊的印刷技术。石印本在版本形态中所占分量甚微，往往被一笔带过，或者不予涉及，但它是古籍中的一个实体，不应该被忽视。诚如史学家郑鹤声及教育家郑鹤春对它的评价“中国旧籍，亦资以广为传播，又进而有铜板玻璃板之类，影印书画，不下真迹，实为文化之利器焉”^③。石印技术，不仅仅在于它在印刷史中所起到的承上启下的作用，以及其在百年来所广泛表现出来的使用价值，重要的还在于通过对石印技术及石印书籍的了解与认识，可以更准确掌握它们不论是印刷或是版本发展方面的连续性和特殊性。印刷术的发明是中国人的专利，而石印技术在近现代的普及与应用的事实，则是中国人反过来积极学习西方先进技术、求真务实的一个明证。

注：

①③《中国文献学概要》，上海书店，1983年。

②《淞南梦影录》，江苏广陵古籍刻印社，1995年。

作者工作单位：国家图书馆分馆